Конспект урока в 5 классе.

Тема: Подготовка к ОГЭ. Информационная обработка текста.
Учимся анализировать текст.
Цель: формирование коммуникативной компетенции.
Познавательная задача:

 закрепить представление учащихся об отличительных особенностях художественного стиля речи;

 Развивающая задача:

- обогащение и усложнение словарного запаса, усложнение смысловой функции речи;

- развитие умения мыслить (анализировать, выделять главное, доказывать, синтезировать).

 Воспитательная задача:

- формирование умения оценивать свою работу и работу товарища.
Тип урока - Изучение нового материала

Технология проблемного изложения материала, технология критического мышления через чтение и письмо, методический приём технологии – «кластер»и «клоуз-тест»
Организационная форма обучения - Урок-практикум

 Метод – Эвристический 
Ход урока.

I.Организационный момент.

II. Мотивация познавательной деятельности.

III. Целеполагание.

IV. Актуализация изученных знаний, умений, навыков.

I. Введение в проблему урока:

Я - Итак, начнем урок русского языка. Сегодня предмет нашего изучения – текст.
Чтобы определить проблематику нашего урока, я предлагаю вам посмотреть видеоролик. 

(Просмотр видеоролика)
Сценка:  диалог 2-х девочек в библиотеке   (у лампы).

-Какая интересная полусказка!

-Прочитай, пожалуйста!

(Чтение выразительное)

-Какой глубокий смысл у этой полусказки!!!

- А я не поняла…. (смотрят на лампу)

Итак, какую языковую проблему мы будем сегодня рассматривать?
Проблему понимания текста.
Действительно, сегодня на уроке мы будем учиться искать и находить в простых, на первый взгляд, словах, предложениях, тексте глубокий смысл, будем учиться размышлять над тем, что хотел сказать автор в тексте, т.е. раскрывать авторский замысел. Нам  предстоит раскрыть загадку полусказки- притчи.
Подготовка к восприятию текста.

Задание 1. Выразительно, с остановками,  прочитайте текст. При чтении соблюдайте логические ударения, паузы, принимая во внимание содержание текста.  На полях ставьте пометки, определяя характер информации (важная, полезная).

1.В магазине электроприборов люстра пользовалась большим уважением.
2. - Ей бы только добраться до своего потолка,- говорили  настольные лампы,- тогда в мире сразу станет светлее. 
3.И долго ещё, уже заняв свои места на рабочих столах, настольные лампы вспоминали о своей знаменитой землячке, которая теперь,  ого! – стала большим  светилом. 4. А Люстра между тем дни и ночи проводила в ресторане. 5. Устроилась она неплохо, в самом центре потолка, и, ослепленная собственным блеском, прожигала  за вечер столько, сколько настольным лампам хватило бы на всю жизнь. 6.Но от этого в мире не  стало светлее. 

                                                                                            ( Ф. Кривин)
Работа с текстом на разных этапах чтения

Задание 2. Как вы думаете,  на каком художественном приеме строится текст? (иносказание)
Задание 3.  Как вы понимаете выражение «стала большим светилом»? 
Как вы считаете,  почему Люстра пользовалась большим уважением?  (была яркой, красивой)
В прямом или переносном значении это выражение  употреблено автором? Выпишите предложения, в которых  автор раскрывает  свое понимание  этих слов? (4,5)
Задание 4. Перечитайте предложения 4-5. Что автор говорит о жизни люстры в ресторане? 
 Задание 5. Объясните, пользуясь словарем, значение слова «землячка». 

( Словарь Ушакова 1. Уроженец одной местности с кем-н. (разг.). 2. Фамильярное обращение к соотечественникам своего круга)
Понимание значения  каждого слова  в тексте 

Задание 6. В 5 предложении автор употребляет слово «прожигала».  Объясните, как вы понимаете значение этого слова.  Подберите синонимы к этому слову. Подберите фразеологизм со словом прожигать. (тратила впустую. расходовала) (прожигать жизнь – проводить время в развлечениях и удовольствиях)
Задание 7. Автор уделяет особое внимание описанию жизни люстры. В следующем предложении  вставьте недостающие слова: 

5. Устроилась она неплохо, в самом центре потолка, и, ослепленная собственным блеском, прожигала  за вечер столько, сколько настольным лампам хватило бы  на всю жизнь.
Задание 8. Как вы думаете, осуждает ли  автор поведение люстры? Почему? Докажите. Какие выражения, слова он использует для описания такого поведения? (Устроилась неплохо, ослепленная собственным блеском и т.д.)
Задание 9. Перечитайте предложение № 6. Сформулируйте ответ на вопрос:  Почему в мире не стало светлее, лучше от блеска,  яркого света красивой люстры?   (люстра жила для себя, наслаждаясь своей красотой и значимостью,  не служила добрым, важным целям)
Задание 10.   Как вы думаете, должен  ли  человек, отдавать свою жизнь   служению,  благим целям и намерениям  безвозмездно, руководствуясь добротой, любовью к людям и  не думая при этом о себе? Знаете ли вы, как называют таких людей?  (Такие люди должны быть.   Жить с пользой, помогать людям  – необходимо. Альтруист- человек, проявляющий бескорыстную заботу о людях.)
Задание 11. Чья жизненная позиция люстры или настольных ламп, проводивших свою жизнь на рабочих столах людей, ближе вашей собственной позиции? Обоснуйте свой ответ.

Задание 12.  Сформулируйте на основе текста ответ на вопрос:   Как должен жить человек, чтобы «в мире стало светлее»? ИЛИ (Какими  должны быть  основные жизненные цели человека?)

Задание 13. Определите предложения, в которых содержится основная информация.  Выделите главную  информацию в тексте. Какова роль последнего предложения текста?

Задание 14. Определите тему текста, выписав  ключевые слова. (пользовалась уважением, добраться до своего потолка, устроилась неплохо, прожигала, хватило бы на всю жизнь, не стало светлее)
Задание 15.  Как бы вы озаглавили  данный текст? Выберите один из вариантов.
1. Люстра

2. В магазине

3. Люстра и настольные лампы.

4. Светило.

Ф. Кривин   озаглавил «Светило».
Задание 16. К какому стилю и типу речи можно отнести данный текст. Какие стилевые приметы подтверждают ваш ответ? 
Задание 17. Какие лексические средства выразительности автор использует практически в каждом предложении? (в тексте присутствуют выразительности: Олицетворения – лампы говорили, вспоминали, люстра устроилась и др. Фразеологизм – проводить дни и ночи. Метафора – в мире станет светлее. Эпитеты – знаменитая, ослепленная. Междометие – ого)
Понимание особенностей расположения информации и способах ее соединения

Задание 18. Среди предложений 3-5 найдите такое, которое связывается с предыдущим при помощи личного местоимения. Напишите его номер.  (5)
Задание 19. Установите структурные части текста: введение, основную часть, заключение.

Создание вторичного текста. 

Перескажите текст. 

Составьте план текста.

1. Магазин светильников

2. Люстра и лампы

3. Жизнь люстры в ресторане

4. От люстры не светлее в мире.

V. Обобщение.

Что мы сегодня узнали?

Чему мы научились?

Кто может себя похвалить?

VI. Рефлексия.

Допишите предложение.

Я поняла…

Я не поняла…

VII. Д.З. Напишите  по  тексту небольшое  сочинение – рассуждение  объёмом  30-40  слов,  отразив  в  нём  своё  понимание  проблемы,  затронутой  в  этом  тексте.
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